

ИНСПЕКТОР

по делам несовершеннолетних

№1, 2024



ПРОФИЛАКТИКА
детского неблагополучия

Работа Молодежного центра по воспитанию и социализации несовершеннолетних, профилактике среди них безнадзорности и правонарушений



Н.С. НАУМОВА,
директор Муниципального казенного учреждения
г. Куйбышева Куйбышевского района
Новосибирской области «Молодежный центр»

Сегодня профилактика вредных привычек среди подростков и молодых людей является одной из важных задач учреждений молодежной политики. Значимым направлением работы в этой сфере является организация полезной занятости несовершеннолетних во внеурочное время.

Важной задачей Муниципального казенного учреждения г. Куйбышева Куйбышевского района Новосибирской области «Молодежный центр» является создание условий для эффективной социализации и самореализации детей, подростков и молодежи, их духовно-нравственного, гражданско-патриотического, правового воспитания, культурного развития, приобщения к здоровому образу жизни, занятиям физкультурой и спортом.

В составе Молодежного центра функционируют три структурных подразделения: Центр молодежного досуга «Комета», Городской патриотический военно-спортивный клуб «Корсар» и Спортивно-туристический клуб «Заречный».

Уже на протяжении более десяти лет ребята в возрасте от 14 до 17 лет, в том числе находящиеся в социально опасном положении, состоящие на учете в полиции, в Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, на внутришкольном учете, привлекаются к участию в проводимом Молодежным центром конкурсе «Стартующий подросток». Ежегодно специалист по социальной работе с молодежью учреждения готовит и направляет в образовательные организации г. Куйбышева информацию об этом конкурсе и приглашение принять в нем участие. Для участия в конкурсе формируются одиннадцать команд по шесть человек в каждой, представляющих все общеобразовательные школы и профессиональные образовательные учреждения города. В состав жюри конкурса входят специалисты Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав и сотрудники подразделения по делам несовершеннолетних отдела полиции.

В 2022 г. конкурс проводился в три этапа. На первом этапе члены команд готовили и демонстрировали видеоролики, в которых пропагандировался здоровый образ жизни. На втором этапе они отвечали на вопросы профилактической интеллектуальной игры «Правовое колесо». На третьем этапе ребята состязались в качании пресса, отжимании, подтягивании на перекладине, эстафете, стрельбе, разборке-сборке автомата Калашникова, оказании первой медицинской помощи. Во всех номинациях определялись, награждались дипломами и подарками победители в индивидуальном и командном зачете.

Городской конкурс подростково-молодежных агитбригад «Здоровому движению – наше уважение!» направлен на пропаганду среди подрастающего поколения здорового образа жизни, профилактику табакокурения, употребления наркотических веществ и алкоголя. В 2023 г. в конкурсе приняли участие восемь команд по пять человек в каждой. На суд жюри участники конкурса представили подготовленные ими видеоролики социальной рекламы и творческие номера. Ярко проявив свои таланты и способности, они интересно и убедительно выразили собственное неприятие употребления психоактивных веществ.

Администрацией г. Куйбышева, Центром занятости населения и Молодежным центром

была разработана муниципальная программа «Об организации временной занятости несовершеннолетних граждан в г. Куйбышеве Куйбышевского района Новосибирской области на 2022–2025 годы». Она направлена на комплексное решение вопросов организации дополнительной социальной поддержки несовершеннолетних в возрасте 14-17 лет, их временного трудоустройства в свободное от учебы время и профилактики среди них безнадзорности и правонарушений.

Через Молодежный центр ежегодно с мая по июнь, согласно поданным общеобразовательными учреждениями города заявкам, подростки группами по тридцать человек трудоустраиваются на временные работы и занимаются благоустройством территории города (уход за клумбами, уборка мусора в скверах и на улицах). Ребята под руководством специалиста Молодежного центра трудятся по два с половиной часа в день после занятий в школе, а также в утренние часы в каникулярное время. Организация временного трудоустройства подростков в период летних каникул и в свободное от учебы время является эффективной формой приобщения несовершеннолетних к труду, вовлечения их в общественно полезную деятельность, приобретения детьми нужных в жизни умений и навыков, отвлечения их от бесцельного, а то и вредного времяпрепровождения.

В июле 2021 г. для ребят в возрасте 11-13 лет в Молодежном центре было организовано функционирующее с 16 до 20 часов открытое пространство «Свое место». Со временем аудитория этой площадки расширилась по возрасту участников: сюда стали приходить дети, подростки и молодежь в возрасте от 11 до 19 лет, в их числе – несовершеннолетние, состоящие на внутришкольном учете, на учете в подразделении по делам несовершеннолетних отдела полиции и в Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав. Среди участников нового пространства есть двое подростков, которые вступили в конфликт с законом и в настоящее время находятся под следствием. Средняя посещаемость площадки – около 30 человек в день. И сюда постоянно приходят все новые ребята, участие которых в жизни открытого пространства проявляется в позитивном сотрудничестве с другими участниками в ходе организации и проведения самых разных мероприятий.

Под открытое пространство выделено специальное помещение с ковровым покрытием и удобными пуфами – так называемая «мягкая комната». Здесь ребята интересно, содержательно проводят свой досуг: играют в настольные игры, смотрят фильмы, а также делают домашние задания, готовятся к экзаменам. В фойе с ними организуются различные групповые занятия и мероприятия, они играют в настольный теннис, пьют чай, слушают музыку.

С детьми занимаются специалисты по работе с молодежью и педагог-психолог. Ребята в любой момент могут обратиться к ним за помощью – и наши работники их всегда поддержат, дадут им нужный совет. Психолог проводит с подростками групповые и индивидуальные занятия, направленные на снижение эмоционального напряжения, формирование адекватной самооценки, развитие коммуникативности, помогает им понять себя, свои чувства, правильно реагировать на сложные жизненные ситуации.

Жизнь в открытом пространстве полна ярких моментов. Кураторы стремятся вовлечь детей в новые для них виды полезной деятельности по самым разным направлениям. Чаще всего – это спортивные, патриотические, интеллектуальные и культурно-досуговые мероприятия. Также подростки вовлекаются в волонтерскую деятельность, оказывая помощь по хозяйству одиноким пожилым людям. Ребята активно участвуют в акциях Молодежного центра («Георгиевская ленточка», «Свеча Памяти» и др.), спортивных соревнованиях, праздниках, конкурсах, фестивалях.

При первом посещении ребенком открытого пространства «Свое место» специалисты проводят с ним беседу, в ходе которой знакомят его с действующими здесь правилами поведения – они представлены на информационном стенде. При нарушении участником пространства этих правил с ним первым делом проводится профилактическая беседа. Если и после этого он не соблюдает установленный здесь порядок, то в отношении нарушителя вступает в силу запрет на посещение пространства в течение трех дней. По истечении этого времени с несовершеннолетним проводится повторная профилактическая беседа, после которой он может вновь здесь заниматься. Случаев повторного запрещения кому-либо из ребят вследствие неподобающего поведения посещать открытое пространство в практике нашей работы пока не было.

В рамках деятельности открытого пространства Молодежный центр тесно сотрудничает с Благотворительным фондом «Солнечный город». С помощью этой благотворительной организации для нужд «Своего места» были приобретены необходимые мебель и оборудование: пуфы, стулья, журнальный стол, ковровое покрытие для «мягкой комнаты», наполнитель для пуфов, термопот, музыкальная колонка, настольные игры, игровые консоли, канцелярские принадлежности и прочее.

С детьми и подростками в открытом пространстве работают пять специалистов – два штатных сотрудника Молодежного центра и три сотрудника (куратор, специалист и психолог) на договорной основе (в рамках договора о сотрудничестве с Благотворительным фондом «Солнечный город»).

Уместно отметить, что начальник структурного подразделения Молодежного центра – Центра молодежного досуга «Комета» К.О. Изерт, являющаяся куратором открытого пространства «Свое место», в 2023 г. приняла участие в конкурсе инфраструктурного проекта «Открытые пространства», который проводился при поддержке Министерства образования



Новосибирской области и Агентства поддержки молодежных инициатив. В конкурсе приняли участие пятнадцать команд из Новосибирской области, из которых пять, в том числе и команда нашего Молодежного центра, были признаны победителями. Проект нацелен на расширение доступа молодых людей в малых городах и селах Новосибирской области к разнообразной культурной жизни, соответствующей их интересам и запросам. По результатам участия в конкурсе Молодежный центр стал обладателем сертификата на сумму один миллион рублей. На эти средства Агентство поддержки общественных инициатив Новосибирской области передаст в Молодежный центр материалы для проведения внутренних ремонтных работ в кабинетах открытого пространства и необходимое оборудование.

С 1994 г. в Молодежном центре действует Клуб интеллектуально развитых и любознательных («КИРиЛ»). В интеллектуальных играх Клуба принимают участие более тридцати команд (по шесть участников в каждой), представляющих общие и профессиональные образовательные учреждения г. Куйбышева. Команды состоят из ребят трех возрастных категорий: школьников – учащихся пятых-восьмых классов, учащихся девярых-одиннадцатых классов и студентов, обучающихся в Куйбышевском филиале Новосибирского государственного педагогического университета, педагогическом и политехническом колледжах, медицинском и сельскохозяйственном техникумах.

Команды участвуют в играх – как тематических, так и на общую эрудицию. В начале каждого учебного года специалист Молодежного центра, отвечающий за данное направление работы, рассылает в образовательные учреждения города приглашения командам принять участие в сезоне интеллектуальных игр и информацию с условиями и планом-графиком их проведения. В течение учебного года каждая команда один раз в месяц участвует в игре продолжительностью 50 минут. По показанным командами результатам определяются команды-победители в каждой из трех возрастных категорий, а также команда – абсолютный победитель. Всех участников и победителей чествуют при закрытии сезона интеллектуальных игр в мае, все команды отмечаются дипломами, их участникам вручаются памятные сувениры.

Приоритетным направлением в работе Молодежного центра является гражданское и патриотическое воспитание подрастающего поколения. На базе учреждения ежеквартально проводится торжественная церемония вручения паспортов юным гражданам, которым исполнилось четырнадцать лет. В ней участвует начальник отделения по вопросам миграции Межмуниципального отдела МВД России «Куйбышевский» майор полиции Л.И. Вонда.

Ежегодно в канун празднования Дня Победы Молодежный центр принимает участие в проведении Всероссийской акции «Свеча Памяти». Жители города семьями приходят в сквер Воинской славы и зажигают свечи, отдавая дань уважения советским воинам и труженикам тыла, отстоявшим честь и независимость нашей Родины в Великой Отечественной войне.

Много внимания мы уделяем работе с допризывной молодежью. Проект «Школа юного бойца» местной общественной



организации патриотического воспитания молодежи «Наше время» Молодежного центра г. Куйбышева стал победителем второго конкурса на предоставление грантов Президента Российской Федерации.

С августа 2022 г. на базе Городского патриотического военно-спортивного клуба «Корсар» реализуется проект по военно-патриотическому воспитанию детей и подростков и формированию у них активной гражданской позиции. В рамках проекта две группы детей (по 15 человек в каждой) в возрасте от 10 до 14 лет два раза в неделю проходят обучение по начальной военной подготовке в следующих дисциплинах:

- строевая подготовка (образование строя, отработка строевого шага, выполнение строевых приемов);
- огневая подготовка (ознакомление с устройством автомата Калашникова и ручных гранат, разборка-сборка автомата Калашникова, ознакомление с теорией стрельбы, практическая стрельба в лазерном тире);
- тактическая подготовка (ознакомление с теорией ведения боя, тактическими приемами и действиями военнослужащих в условиях боя);
- защита от оружия массового поражения (ознакомление с индивидуальными средствами защиты и правилами их применения);
- медицинская подготовка (изучение основ оказания медицинской помощи);
- топографическая подготовка (обучение ориентированию на местности и движению по азимутам, ознакомление с условными обозначениями на топографических картах);
- изучение приемов рукопашного боя.

На средства гранта приобретены комплекты дополнительного оборудования для лазерного тира, макеты автоматов Калашникова с расширенной комплектацией, противогазы и компасы.

Завершающим этапом проекта было закрепление его участниками приобретенных теоретических знаний, практических умений и навыков в ходе военизированной игры «Тяжело в учении – легко в бою», проведенной в июне 2023 года.

Наши воспитанники регулярно не только выступают на различных соревнованиях, но и участвуют в их организации. Примером тому могут служить открытые соревнования по рукопашному бою на приз главы г. Куйбышева, посвященные Дню Победы, и региональные соревнования по рукопашному



бою, посвященные отряду специального назначения «Корсар» ГУФСИН России по Новосибирской области и памяти А.В. Толкунова. Боец отряда специального назначения «Корсар» старшина внутренней службы Толкунов Александр Васильевич погиб 6 марта 1996 г. в г. Грозный при исполнении служебного долга.

Воспитанники клуба «Корсар» являются победителями многих областных, региональных и всероссийских соревнований по рукопашному бою. Среди них:

- первенство и чемпионат Сибирского федерального округа по рукопашному бою (г. Красноярск, 2022 г.);
- фестиваль по рукопашному бою в рамках семнадцатого Всероссийского фестиваля боевых искусств, посвященного памяти спортсменов, погибших при исполнении служебного и воинского долга (г. Новосибирск, 2022 г.);
- кубок г. Новосибирска по рукопашному бою, посвященный Дню защитника Отечества (г. Новосибирск, 2022 и 2023 гг.);
- региональный спортивно-патриотический фестиваль «Первая сборная, путь к успеху», всероссийские соревнования по рукопашному бою, посвященные памяти сотрудников, погибших при исполнении служебного долга (г. Иркутск), и другие.

Примечателен тот факт, что в вышеназванных соревнованиях призовые места неоднократно занимали представители Клуба «Корсар» всех возрастных категорий несовершеннолетних. Активными участниками Клуба являются и девочки, добивающиеся в соревнованиях по рукопашному бою таких же ярких побед, как и ребята.

Качественную подготовку юных спортсменов и участие команд спортсменов в спортивных состязаниях обеспечивают талантливые тренеры Клуба «Корсар» С.В. Беспрозванных и В.С. Гриневский. Сергей Викторович Беспрозванный, под руководством которого рукопашным боем занимаются дети и подростки в возрасте от шести лет, возглавляет секцию рукопашного боя Клуба с 2003 года, является

кандидатом в мастера спорта по рукопашному бою, заочно прошел обучение в Куйбышевском филиале Новосибирского государственного педагогического университета. За время работы в Клубе он воспитал 14 кандидатов в мастера спорта и двух чемпионов России по рукопашному бою. Сергей Викторович – майор внутренней службы в отставке, проходил службу в отряде специального назначения «Корсар» ГУФСИН России по Новосибирской области, участник боевых действий на Северном Кавказе.

Владислав Сергеевич Гриневский является воспитанником С.В. Беспрозванных, он – кандидат в мастера спорта по рукопашному бою, ведет в Клубе занятия с детьми по рукопашному бою с 2014 года. Два его воспитанника стали серебряными призерами первенства России по рукопашному бою и были удостоены звания «кандидат в мастера спорта».

В г. Куйбышеве активно развивается волонтерское движение, отряды юных добровольцев образованы во всех учебных заведениях города. Волонтеры Молодежного центра особое внимание уделяют оказанию помощи пожилым людям в быту, по хозяйству – моют окна, складывают уголь и дрова, чистят снег...

В канун празднования Дня Победы в рамках Всероссийской акции «Дорога к обелиску» волонтеры приводят в порядок захоронения ветеранов Великой Отечественной войны.

Ежеквартально проводится акция «Миска добра», в ходе которой добровольцы собирают корм и лекарства для животных, содержащихся в приюте «КотоПес», делают уборку в вольерах, выгуливают питомцев.

Многогранность деятельности Молодежного центра, когда каждый может найти себе занятие по душе, способствуют привлечению к участию в мероприятиях нашего учреждения большого числа детей и подростков, а это является также и значимым фактором профилактики среди несовершеннолетних безнадзорности и правонарушений.

Секции и объединения в структурных подразделениях Молодежного центра работают ежедневно до 20.00 часов, что дает возможность подросткам и молодежи заниматься полезными делами в вечернее время.

Деятельность Молодежного центра освещается на сайте учреждения: <http://kaink-cometa.ru/> и в социальной сети «ВКонтакте»: <https://vk.com/cmdkometa>.

